一、特色課程架構表(四年級) 
	學校願景
	健康、自信、融合、卓越

	課程架構
	東擁山岳、澳環海洋、心繫台灣、意向全球

	課程主軸
	山海韻味、頌讚泰雅、欣閱蘭城、水水台灣、意創世界

	學校主題
	
	
	蘭陽好風情
	傳統與現代

	實施單元


	
	
	大地的恩典、有趣的植物染、香菇與美食、竹子的一生、竹筒飯
	道教與佛教神明的故事、認識基督教與天主教及參訪、泰雅族的GAGA

	實施年級
	
	
	四年級第一學期
	四年級第二學期

	實施總節數
	
	
	8節
	8節

	學
習
目
標
	
	
	4B-1  能夠對日常生活中可食用的食物做初步了解。

4B-2  能知道平日所實用的植物內含的營養素。

4B-3  能了解植物染的用途與特色，並欣賞植物染布作品。

4B-4  透過植物染，了解先民智慧結晶；並能體會取自於自然、用於自然，進而愛護自然。

4B-5  能認識平常所食用菇類名稱及其營養素。

4B-6  能了解社區以前的經濟作物。

4B-7  能對有毒之菇類外觀做初步了解。

4B-8  能認識竹子的生長結構

4B-9  認識竹子與先民生活的關係；並透過竹子所製造的生活器具，欣賞竹藝之美。
	4A-1  能了解自己生長的背景文化。

4A-2  能體認文化傳承的重要性，建立民族自信與自尊。

4A-3  透過身體感官，體會生活，學習愛護鄉土的態度。

4A-4  能了解民俗祭儀與生活的關係。

4A-5  能認識自己的宗教信仰。

4A-6  能了解自己的宗教特色。

4A-7  能了解泰雅文化的意涵。
4A-8  能體會信仰故事意義，培養正確的信仰觀。

4A-8  了解先人的生活。


實施年級：四年級第一學期                  主題名稱：蘭陽好風情                 實施節數：第1節 
	         單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

多元智慧

學校願景

	大地的恩典
	
	4B-3能了解植物染

的用途與特色，並

欣賞植物染布作

品。

4B-4透過植物染，了解先民智慧結晶；並能體會取自於自然、用於自然，進而愛護自然。


	一、引起動機：

小朋友，你是否看過美麗的植物染布呢？在很早很早的時候，人們就知道要利用植物裡的天然色素來染出鮮豔又美麗的染布來製作衣物。而這些美麗的染布是怎麼做出來的呢？接下來我們就實地的來認識一下植物染布的製作過程吧！

第一節﹝美麗的植物染﹞

1. 介紹美麗的植物染

2.了解先民的生活智慧結晶。

相關網頁

http://www.e-dyeing.com.tw/pa.html ﹝中寮植物染﹞    

3.學習單填寫。


	25分

5分

10分
	相關網站：

http://tw.myblog.yahoo.com/vita-5022/article?mid=4934
中寮植物染

http://www.e-dyeing.com.tw/pa.html
植物染圖片

電腦

學習單
	課堂參與

電腦搜尋

口頭發表

學習單
	「自然與科技教育」

· 自然觀察智慧

	教育省思與札記
	


實施年級：四年級第一學期                主題名稱：蘭陽好風情                 實施節數：第2~3節

	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

多元智慧

學校願景

	香菇與美食
	社會

1-2-1

1-2-3

2-2-1

5-2-2

自然與生活科技

1-2-1-1

1-2-2-4

1-2-5-1


	4B-5能認識平常所食用菇類名稱及其營養素。

4B-6能了解社區以前的經濟作物。

4B-7能對有毒之菇類外觀做初步了解。


	一、引起動機：

小朋友，你們可知道平日我們常食用的的香菇。它們除了形狀奇特可愛之外，它們和我們所居住的環境東澳有些甚麼特殊的淵源呢?

而香菇的種類繁多。哪一些可以食用？而哪一些又是有毒的呢？接下來的活動就讓我們來更加了解它吧！

二、活動流程：

第一節[香菇特輯]

1.吃過香菇嗎?香菇生長在什麼樣的環境?

2.香菇長什麼樣子?要如何栽種。

3.香菇與東澳的淵源。

4.食用菇類、觀賞菇類、有毒菇類之分別

5.學習單或電腦資料彙整。

第二節(香菇美食分享)

1.煮香菇雞湯

2.香菇美食分享時間
	5分

5分

10分

10分

10分

30分

10分
	照片

電腦

東澳香菇種植歷史

學習單
	聆聽

網路搜尋

學習單

各小組共評

口頭報告
	「自然與科技教育」

「環境教育」

「資訊教育」

· 人際智慧

· 語文智慧

· 自然觀察智慧

	教育省思與札記


	


實施年級：四年級第一學期               主題名稱：蘭陽好風情                   實施節數：第4節

	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

多元智慧

學校願景

	竹子的一生
	社會

1-2-1

1-2-3

2-2-1

5-2-2

自然與生活科技

1-2-1-1

1-2-2-4

1-2-5-1

藝術人文

1-2-1

1-2-2

1-2-3

2-2-7
	4B-8能認識竹子的生長結構。

4B-9認識竹子與先民生活的關係；並透過竹子所製造的生活器具，欣賞竹藝之美。
	一、引起動機：

『可使食無肉，不可居無竹；無肉令人瘦，無竹令人俗。』這是宋朝蘇東坡的詩。小朋友你知道他的意思嗎？ 竹子在古代可是令許多人喜愛的植物喔！詩人拿竹子來比喻氣節；畫家也喜歡拿竹子來作畫；竹子更可以拿來製作許多生活上的器具呢。所以，竹子可以說是種多用途的植物喔！
二、活動流程：
第一節﹝優雅的竹子﹞

1.竹子的用途為何?

2.認識竹子的基本生長結構與各類竹子圖片欣賞。

3.介紹竹子與先民的生活關係。

4.各類竹編器具圖片欣賞與介紹並討論其用途。
	5分

15分

5分

15分
	相關網站

竹子種類/參考網頁

http://student.wtuc.edu.tw/88/s8814097/new_page_21.htm
各類竹子圖片

各類竹編器具圖片或電腦圖片
	課堂參與

注意聆聽


	「環境教育」

「社會教育」

「藝術與人文教育」

· 自然觀察智慧

· 視覺空間智慧

	教育省思與札記

	



實施年級：四年級第一學期            主題名稱：蘭陽好風情                     實施節數：第5~7節

	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

多元智慧

學校願景

	竹筒飯
	社會

1-2-1

1-2-3

2-2-1

5-2-2

自然與生活科技

1-2-1-1

1-2-2-4

1-2-5-1


	4B-10透過製作竹筒飯的過程能學會處理、蒸煮竹筒飯，並藉由活動培養鄉土情懷。


	1、 引起動機：

    小朋友在上個單元裡我們對竹子有了初步的了解，也認識了竹子的生長結構。竹子在平常被我們拿來製作許許多多日常生活用具之外，它還能用有甚麼用途呢？

它還能用來製作香噴噴的竹筒飯喔！

接下來就讓我一起來製作竹筒飯吧！

活動流程：

第一節

1. 蒸煮方式介紹。

2. 準備材料。

3. 清洗米飯

第二節

1.實際製作竹筒飯

第三節

1.蒸煮竹筒飯

2.美食分享與發表。
	10分

10分

20分
40分

20分

20分
	竹子

白米

蒸鍋

保鮮膜

橡皮筋

水桶
	聆聽注意

資料蒐集

體驗操作

成品分享


	「家政教育」

「環境教育」

「自然與科技教育」

· 人際智慧

· 自然觀察智慧

	教育省思與札記
	


實施年級：四年級第一學期            主題名稱：蘭陽好風情                     實施節數：第8節

	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

多元智慧

學校願景

	食在有趣
	社會

1-2-1

1-2-3

2-2-1

5-2-2

自然與生活科技

1-2-1-1

1-2-2-4

1-2-5-1


	4B-1  能夠對日常生活中可食用的食物做初步了解。
	2、 引起動機：

    小朋友在上個單元裡我們對竹筒飯有了初步的了解，也享用了竹筒飯。世界上還有很多地方有自己當地特色的美食，讓我們一起來認識它們吧！

活動流程：

第一節

1. 各國美食介紹。

2. 分組討論。
	10分

10分

20分
	相關網站：

美食圖片

電腦

學習單
	課堂參與

電腦搜尋

口頭發表

學習單
	「自然與科技教育」

· 自然觀察智慧

	教育省思與札記
	


實施年級：四年級第二學期               主題名稱：傳統與現代               實施節數：第1~3節

	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

多元智慧

	             認識佛教道教與寺廟參訪
	社會

2-2-2

4-2-2
6-2-4

9-2-2
	4A-4能了解民俗祭儀與生活的關係。

4A-5能認識自己的宗教信仰。

4A-6能了解自己的宗教特色。

4A-8能體會信仰故事意義，培養正確的信仰觀。


	1、 引起動機：
大東澳地區是由兩個社區泰

雅族部落及漢族部落組成，由於族群不同生活習俗、宗教信仰也不同。這個單元我們先來認識東澳里社區（漢族部落）的宗教信仰。

二、活動流程：
第二節(※和社會領域第一單元廟宇及家鄉的歷史結合)
1.說說東澳里的廟宇有那些特色?(

如信奉什麼神？有那些主要活動？廟宇建築有什麼特別？)

2.說一說東澳里朝安宮的廟會，迎媽祖的習俗有哪些特色？

3.簡介「媽祖故事」及發表媽祖故事最令人感動的地方？

4.媽祖會受人供奉的原因為何?

5.分享家中長輩曾經參與宗教相關的活動或趣事。

第三節
1.中國傳統宗教寺院建築與西方教堂建築之不同。

2.欣賞宗教建築之美：中國傳統宗教寺院建築。

3.從建築中分辨各宗教的特色。
4.學生上網或去圖書館收集自己喜歡的宗教建築與中國神仙故事。

5.就所查到的資料作存檔列印，並討論相關信仰的故事感人之處。

	5分

 10分

10分

5分

10分

10分

5分

5分

10分

10分
	東澳里朝安宮照片

康軒945 eNET 資訊網

媽祖相關資料

相關的中國神話傳說

電腦教室及圖書室

神仙故事相關資料。

靜思語
	上課態度

發表能力

上課態度

發表能力

上課態度

發表能力

找尋資料能力


	「環境教育」

「人權教育」

· 空間智慧

· 人際智慧



	教育省思與札記
	


實施年級：四年級第二學期                 主題名稱：傳統與現代            實施節數：第 4~6 節

	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

多元智慧

	      認識基督教與天主教教會並參訪


	社會

2-2-2

4-2-2
6-2-4

9-2-2

	4A-5能認識自己的宗教信仰。

4A-6能了解自己的宗教特色。

4A-8能體會信仰故事意義，培養正確的信仰觀。


	一、引起動機：

東澳地區是由兩個社區泰雅族部落及漢族部落組成，由於族群不同生活習俗、宗教信仰也不同。這個單元我們先來認識東岳社區（泰雅族部落）的宗教信仰。

二、活動流程：

第一節
1.東岳村的宗教信仰有何特色？

2.發表自己是否有參加教會的經驗？有何趣事？

3.簡介耶穌基督的故事。

4.討論與發表。

◎基督教、天主教信奉什麼神？

◎教會有那些主要活動？

◎教堂建築有什麼特別？

◎十字架的意義為何？
◎聖經的意義為何？

5.教會在社區的主要功能與貢獻。

6.尊重不同的信仰。

第二節(※可和社會領域結合)

1. 欣賞宗教建築之美：西方著名教堂建築。
2.由天主教堂及基督教堂照片中，討論東岳村的教堂有什麼特色。
3.了解教會在社區的主要功能。(※可訪問神父、牧師、長老、耆老)
	3分

5分

15分

10分

5分

2分

20分

10分

10分
	相關聖經圖片

學習單

筆記本

相關故事
聖經金句

學習單


	上課態度

發表能力

上課態度

發表能力


	「環境教育」

「資訊教育」

「人權教育」

· 內省智慧

· 人際智慧

「環境教育」

「資訊教育」

「人權教育」

· 內省智慧

· 人際智慧

· 音樂智慧

	
	藝術與人文

1-2-1

1-2-2

1-2-3

2-2-7
	
	第三節(※可和藝術人文領域結合)

1.聆聽聖誕佳音及詩歌

2.學唱有關聖誕節詩歌

3.分享唱詩歌的感覺
4.每一個人都送給其他同學一句祝福或感謝的話。
	20分

20分
	詩歌cd
或MP3


	上課態度

發表能力


	

	教育省思與札記
	


實施年級：四年級第二學期            主題名稱：傳統與現代                 實施節數：第7~8節 
	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

多元智慧

	泰

雅

族

的

GA
GA


	社會

2-2-2

4-2-2
6-2-4

9-2-2
社會

2-2-2

4-2-2
6-2-4

9-2-2
藝術與人文

1-2-1

1-2-2

2-2-7


	4A-1能了解自己生長的背景文化。

4A-2能體認文化傳承的重要性，建立民族自信與自尊。

4A-4能了解民俗祭儀與生活的關係。

4A-7能了解泰雅文化的意涵。
4A-8了解先人的生活。

4A-1能了解自己生長的背景文化。

4A-2能體認文化傳承的重要性，建立民族自信與自尊。

4A-4能了解民俗祭儀與生活的關係。

4A-7能了解泰雅文化的意涵。
4A-8了解先人的生活。
	一、引起動機：

    泰雅族是一個很尊重祖靈的族群，也是一個很有規範的族群。尤其透過泰雅族GAGA組織，才使得族群在生活上得以飽足並繁衍，現在就讓我們一起來探討泰雅族的GAGA與社會群性。

2、 教學活動流程：
第一節

1.上網或上圖書館查資料。

◎泰雅族的起源

◎泰雅族的原始宗教信仰為何?

◎泰雅族的「gaga」是什麼?基本習俗有哪些？

◎泰雅族的「gaga」和基本習俗中有那些禁忌。

例如：紋面有那些禁忌？

打獵有那些禁忌？

分食有那些禁忌？

  ◎傳統泰雅族的巫術有何功能與作用？
  ◎一年中有那些主要的祭典？

2.彙整學習單。

第二節
1.討論並發表所查到的泰雅族傳統信仰資料。

◎「泰雅族的GAGA」有何特殊意義。

◎泰雅族有那些基本習俗？這些基本習俗各具何種意義？

◎泰雅族的「gaga」和基本習俗中有那些禁忌？
2.會說出傳統信仰的意義。
3.了解東岳村的傳統習俗與信仰活動。

4.能比較傳統與近代信仰之不同。
5.建立正確的信仰，尊重泰雅族人傳統信仰。

6. 紋面的圖案，男生和女生有何不同。

7. 兩人一組，互相畫紋面。

8. 欣賞與發表感想。


	30分

10分

5分

5分

5分

5分

5分

10分

5分
	相關網站：

http://www.cpmah.org.tw/2002/home/c91b050/www/ch3.htm
http://www.tacp.gov.tw/intro/NINE/atayal/atayal1.htm
http://www.tacp.gov.tw/intro/NINE/atayal/atayal1.htm
http://www.tyues.tp.edu.tw/site505a/04.htm
http://tmrc.tp.edu.tw/UpLoad/Content/3/12/1427/View/cantdo.html
學習單

GAGA習俗相關資料

學習單

習俗相關資料


	上課態度

發表能力

書面報告
上課態度
口頭報告

學習單

上課態度
口頭報告

人體彩繪工具


	「環境教育」

「資訊教育」

「人權教育」

· 人際智慧

「環境教育」

「資訊教育」

「人權教育」

· 人際智慧

· 空間智慧



	教育省思與札記
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